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ηηΗ φυσιογνωμία της πόλης των
Χανίων αλλοιώθηκε μέσα σε λί-
γους μήνες, μετά τους αλλεπάλλη-
λους ισοπεδωτικούς ιταλο-γερμα-
νικούς βομβαρδισμούς του 1940 -
’41. Πολλοί Χανιώτες έχασαν τη
ζωή τους κατά τις αεροπορικές
επιδρομές και η όψη της παλιάς -
κυρίως- πόλης άλλαξε για πάντα. 
Σπάνιο φωτογραφικό υλικό από
την εποχή εκείνη παρουσιάζουν
στο σημερινό, επετειακό, αφιέρω-
μά τους οι “διαδρομές” καθώς
και μαρτυρίες από κατοίκους
τής παλιάς πόλης που ως παιδιά
βίωσαν τα γεγονότα.

Φωτογραφία εξωφύλλου: 
Από την έκδοση “Kreta. Sieg Der
Kuhnsten”, Steirische Ver-
lagsanstalt, Graz 1942. 
(Αρχείο Μουσείου Τυπογραφίας).

ΟΙ ΚΡΗΝΕΣ ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ ΓΙΑ ΔΕΥΤΕΡΗ ΧΡΟΝΙΑ

Πρόγρα α καταγραφήςΠρόγραμμα καταγραφής 
ολιτιστικών νη είωνπολιτιστικών μνημείων

Αρχίζει σήμερα Σάββατο στις 6 μ.μ. για δεύτερη χρονιά το Εθελοντικό Πο-
λιτισμικό Πρόγραμμα “Κρήνες” με εναρκτήρια συνάντηση στην στην Ορ-
θόδοξο Ακαδημία Κρήτης (Ο.Α.Κ.).

οοΟπως αναφέρεται σε σχετική
ανακοίνωση, ο Δήμος Πλατα-
νιά  με το ΝΠΔΔ Δήμου, σε συ-
νεργασία με το Επιστημονικό
Δίκτυο Εκπαίδευσης Ενηλίκων
Κρήτης (ΕΔΕΕΚ), συνεχίζουν
για δεύτερη χρονιά την εκπαί-
δευση των στελεχών και των
πολιτών του Δήμου σε ζητή-
ματα άτυπης ενήλικης εκπαί-
δευσης-ΔΒΜ, τοπικής ιστορίας
και πολιτισμού στην κοινότητα. 

Το Εθελοντικό Πολιτισμικό
Πρόγραμμα “Κρήνες” τίθεται
σε εφαρμογή σε συνεργασία με
την Περιφέρεια Κρήτης-Π.Ε
Χανίων, την Παγκρήτια Ένωση
Πολιτιστικών Συλλόγων, την
Ορθόδοξο Ακαδημία Κρήτης,
την Εταιρεία Κρητικών Σπου-

δών-Ίδρυμα Καψωμένου, το
ΜΑΙΧ, το Λύκειο των Ελληνί-
δων, τους Φίλους της Ιταλίας
Χανίων και τον Ελληνογαλλικό
Σύλλογο Χανίων.
Στόχος είναι μέσω της Εκπαί-
δευσης Ενηλίκων και της συ-
στηματικής καταγραφής των
πολιτιστικών μνημείων (Κρη-
νών) του τόπου να δοθεί η δυ-
νατότητα σε Πολίτες και
Συλλογικότητες να αναπτύ-
ξουν διάλογο, να αναδείξουν
ζητήματα και να επιλύσουν
προβλήματα που τους απασχο-
λούν στην κατεύθυνση της ολι-
στικής ανάδειξης του
πολυποίκιλου Δήμου τους (πα-
ράλια και ενδοχώρα).   
Στο παραπάνω εκπαιδευτικό

πλαίσιο θα λειτουργήσουν
Εθελοντικές Ομάδες Εργασίας
με έργο όπως: ανάδειξη-κατα-
γραφής μνημείων, παραδο-
σιακά επαγγέλματα,
λογοτεχνικά έργα και  ριζίτικα
τραγούδια, λαϊκός πολιτισμός-
μουσειακές εκθέσεις, κεραμική
και αγιογραφία, παραδοσιακή
και σύγχρονη ένδυση, λέσχη
ανάγνωσης, διευκολυντές δια-
δρομών-διευκολυντές κοινότη-
τας, σύγχρονη καλλιτεχνική
δημιουργία). 
Πληροφορίες στο: www.cre-
taadulteduc.gr 
Δηλώσεις Συμμετοχής στο:
info@cretaadulteduc.gr ή και
απευθείας στην Εναρκτήρια
Συνάντηση στην ΟΑΚ.        

Συζήτηση 
για τον Μάη
του ’68
Στρογγυλό Τραπέζι – Ανοικτή
Συζήτηση με θέμα: «Από το
Μάη του ’68 στο Σήμερα:
Φαντασία & Ρεαλισμός
στην Εξουσία» θα πραγματο-
ποιηθεί τη Δευτέρα 29 Οκτω-
βρίου στις 8 μ.μ. στην αίθουσα
εκδηλώσεων του Φιλολογικού
Συλλόγου «Ο Χρυσόστομος»,
με αφορμή την ολοκλήρωση
της έκθεσης φωτογραφίας για
τον Μάη του '68. 
Συμμετέχουν: η Λένα Διβάνη,
Καθηγήτρια Ιστορίας Νομικής
Σχολής Αθηνών-  Συγγραφέας, 
η Muriel Piquet-Viaux, Μορ-
φωτική Ακόλουθος του Γαλλι-
κού Ινστιτούτου στην Αθήνα
και ο Δημήτρης Μιχελογιάν-
νης, Δικηγόρος – Εντεταλμέ-
νος Σύμβουλος Ανάπτυξης
Περιφέρειας Κρήτης.  

Τρισάγιο στον τάφο
του Ν. Καζαντζάκη
Η Τοπική Επιτροπή της Διεθνούς Εταιρίας Φίλων
Νίκου Καζαντζάκη θα τελέσει τρισάγιο στους τά-
φους του Νίκου και της Ελένης Καζαντζάκη, σή-
μερα Σάββατο 27 Οκτωβρίου, στις 12 το
μεσημέρι. Θα παραστούν η κα Αθηνά Βουγιούκα
- Μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής της
ΔΕΦΝΚ, η Πρόεδρος του Ελληνικού Τμήματος
της ΔΕΦΚΝ κα Ρουμπίνη Σμέρλα και ο κ. Σήφης
Μιχελογιάννης - Μέλος της Συντονιστικής Επι-
τροπής, Αντιπρόεδρος του Ελληνικού Τμήματος
και Υπεύθυνος Κρήτης της ΔΕΦΝΚ.  
Μετά το τρισάγιο θα ακολουθήσει συνάντηση
όλων των μελών της Τοπικής Επιτροπής Ηρα-
κλείου στην αίθουσα SYMPOSIA στο Μέγαρο
Ντορέ (5ος όροφος) Πλατεία Ελευθερίας. Όσοι
φίλοι (που δεν είναι μέλη)  επιθυμούν να ενημε-
ρωθούν για θέματα που αφορούν την δράση του
ελληνικού τμήματος της ΔΕΦΝΚ  μπορούν να
παρεβρεθούν.

Φωτ. Παύλος
Μπουζάκης
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ΑΠΕ – ΜΠΕ » Σε τέσσερα εμβληματι-
κά κτίρια της Σταδίου ανοίγει στο
κοινό η 6η Μπιενάλε της Αθήνας,
αφιερωμένη στον Ζακ Κωστόπου-
λο/Zackie Oh, σε μια διοργάνωση
«ΑΝΤΙ», όπως είναι και ο τίτλος της
έκτης έκδοσης της.

Έργα από 100 καλλιτεχνικά σχήματα (από τα
οποία 23 ελληνικά) και καινούργιες παραγωγές,
φιλοξενούνται σε χώρους εγκαταλειμένους και
ανενεργούς στο κέντρο της πόλης που ταυτί-
στηκε την τελευταία δεακετία με την κρίση και
την κοινωνική αναταραχή. Στο άλλοτε λαμπρό
ξενοδοχείο ΕΣΠΕΡΙΑ ΠΑΛΑΣ (Σταδίου 22), στο
ιστορικό κτίριο ΤΤΤ- πρώην ΟΤΕ της Σταδίου
15, στη Μπενάκειο Βιβλιοθήκη της Βουλής
(δίπλα από την Παλαιά Βουλή) και στο κτίριο
του πρώην ΤΣΜΕΔΕ ( Κολοκοτρώνη 4). Η 6η
Μπιενάλε θέλει να αναστοχαστεί την άφιξη της
νέας εποχής μετά από μια δεκαετία κοινωνικής
και οικονομικής κρίσης. «Να επαναδιατυπώσει
τους χώρους της καθημερινής μας ζωής, εντός
και εκτός της ψηφιακής μας εποχής, γιατί η
εναντίωση γίνεται συστατικό στοιχείο του εαυ-

τού μας» λένε οι τρεις επιμελητές της: Poka Yo,
Κωστής Σταφυλάκης και Stefanie Hessler.

Στον πρώτο όροφο του ξενοδοχείου ΕΣΠΕΡΙΑ,
όπου παραχωρήθηκε η συνέντευξη Τύπου, δε-
σπόζει ένα τεράστιο ρινγκ του μποξ, που δίνει
και τον τόνο στο «Αντι-» της διοργάνωσης. Ο
καλιτέχνης Iepe Rubingh, το κατασκεύασε προ-
κειμένου να φιλοξενήσει αγώνες «Chessbo-
xing», ένα υβριδικό άθλημα, που συνδυάζει
σκάκι και μποξ, το οποίο ο καλλιτέχνης εμπνεύ-
στηκε από τα κόμικς του Enki Bilal.

To ΕΣΠΕΡΙΑ όπως και το κτίριο του πρώην
ΤΣΜΕΔΕ- παραχωρήθηκαν από το υπουργείο
Εργασίας για τις εκθεσειακές ανάγκες της έκ-
θεσης. «Η Μπιενάλε εστιάζει στην καρδιά της
τραυματισμένης πόλης και στο κτιριακό της δυ-
ναμικό το οποίο αξιοποιούμε με όρους κοινωνι-
κής ανταπόδοσης» χαιρέτησε η υπουργός
Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου, στη συνέντευξη
Τύπου. «Στους εποπτευόμενους φορείς του
υπουργείου Εργασίας» όπως επισήμανε «ανή-
κουν 70 κενά ακίνητα στο κέντρο της Αθήνας
τα οποία ενεργοποιούμε κι έχουμε απλοποιήσει
το νομοθετικό πλαίσιο ώστε να μπορούν να φι-
λοξενούν βραχυχρόνια καλλιτεχνικά εγχειρή-
ματα. Είναι μια πρωτοβουλία που ξεκινήσαμε
πριν από ενάμιση χρόνο, και επεκτείνουμε το

πρόγραμμα σε Πειραιά, Θεσσαλονίκη, Βόλο και
Ελευσίνα, όπου συμβάλλουμε στην υπόθεση της
Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης
2021».

Στη γεμάτη από Έλληνες και κυρίως ξένους
δημοσιογράφους (συνολικά έχουν διαπιστευτεί
να παρακολουθήσουν την Μπιενάλε 700 δημο-
σιογράφοι, επιμελητές και επαγγελματίες της
τέχνης) το παρών έδωσε επίσης η Περιφερει-
άρχης Αττικής Ρένα Δούρου, μαζί με την αντι-
περιφερειάρχη σε θέματα πολιτισμού, Εύη
Αποστολάκη.

Η περιφέρεια Αττικής στηρίζει την 6η Μπιε-
νάλε της Αθήνας αλλά και την επόμενη έκδοσή
της με το ποσό του 1 εκ. ευρώ. Στο πνεύμα εξω-
στρέφειας στο οποίο κινείται η Βιβλιοθήκη της

Βουλής, αλλά και στην ιστορία του κτιρίου της
οδού Ανθίμου Γαζή 2, όπου έχουν αρχίσει οι ερ-
γασίες ανακαίνισης και όπου στεγάζονταν η
Μπενάκειος Βιβλιοθήκη, αναφέρθηκε η Έλλη
Δρούλια, διευθύντρια της Βιβλιοθήκης της Βου-
λής των Ελλήνων.

Το Ίδρυμα Ωνάση συμμετέχει επίσης στην
διοργάνωση.

Σε σημείωμα της η υπουργός Πολιτισμού
Μυρσίνη Ζορμπά καλωσορίζει την 6η Μπιενάλε
της Αθήνας, αναφέροντας μεταξύ άλλων:
«Προσδοκούμε οι Μπιενάλε, όπως και τα φε-
στιβάλ στον κινηματογράφο, να αποτελέσουν
κόμβους μιας νέας ανεξάρτητης πολιτικής για
τον πολιτισμό, μακριά από πατερναλισμούς και
αποκλεισμούς».
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Δίνοντας ζωή 
σε εγκαταλελειμμένα 

κτήρια του κέντρου

ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ

Ποια Ελένη στο Βενιζέλειο δείο“Ποια Ελένη” στο Βενιζέλειο Ωδείο
Τη μουσική κωμωδία των Ρέππα – Παπαθανασίου “Ποια Ελένη” παρουσιάζει η “Στέγη τε-

χνών” για δύο ακόμα παραστάσεις, σήμερα Σάββατο και αύριο Κυριακή στις 9:30 μ.μ. στο

Βενιζέλειο Ωδείο Χανίων. Πρόκειται για έναν 30μελή θίασο με συνοδεία ζωντανής μουσι-

κής. Σκηνοθεσία: Μαρία Λεκάκη. Σκηνικά: Κωνσταντίνος Λεβάκης. Μουσική επιμέλεια και

διδασκαλία τραγουδιού: Δέσποινα Δρακάκη. Χορογραφίες: Ελτίνα Ταβουλάρη.

Γενική είσοδος: 12 ευρώ, προπώληση: 10 ευρώ (οπτικά Μπερτάκη).

Σχεδόν Οιδί οδας στο“Σχεδόν Οιδίποδας” στο “Youca”
Η παράσταση: “Σχεδόν Οιδίποδας”  παρουσιάζεται χώρο τέχνης και θεάτρου Youca στα Χα-

νιά, στις 27 Οκτωβρίου στις 9 το βράδυ.

Είναι μια  παράσταση για 3 ηθοποιούς, εμπνευσμένη από το μύθο του Οιδίποδα και τη Δαι-

μόνια Μηχανή του Ζαν Κοκτώ.

Απόδοση κειμένου- σκηνοθεσία: Ελένη Δάγκα. Με τους: Γιώργο Ξενικάκη, Αντώνη Παλιεράκη,

Μανόλη Στεφανάκη. Μουσική: Πρόδρομος Καραδελόγλου. Βοηθός σκηνοθέτη: Κωνσταντί-

να Χαβάκη, Κατασκευή Σκηνικού-Κοστουμιών: NELMA, Θεατρολογική επιμέλεια προγράμ-

ματος: Μαριάννα Τζιράκη, Οπτικό υλικό: Γιάννης Ανδρίτσιος και Αντώνης Ξυδιανός. 

Η παράσταση είναι ακατάλληλη για νέους κάτω των 15 ετών.

Εισιτήρια: 12 ευρώ κανονικό, 8 ευρώ (μειωμένο), 6 ευρώ (ατέλειες δραματικών σχολών και

θεατρολόγων).

Συνεχίζεται έως τις 3 Νοεμβρίου το 6ο Φεστι-
βάλ Κινηματογράφου Χανίων στο Πνευματικό
Κέντρο.
Περισσότερες από 150 ταινίες που καλύπτουν
ένα μεγάλο εύρος περιεχομένου, αλλά και κι-
νηματογραφικής τέχνης συγκροτούν το φετινό
πρόγραμμα. Μυθοπλασία και ντοκιμαντέρ, μι-
κρού και μεγάλου μήκους ταινίες και σημαντι-
κός αριθμός από animation εντάσσονται σ’
αυτό. Επίσης ειδικές προβολές, αφιερώματα,
ταινίες και εργαστήρια για σχολεία, στο πλαί-
σιο της δράσης cineΜαθήματα.  
Το πρόγραμμα του Σαββατοκύριακου:
Σάββατο 27/10
Αίθουσα Α: 
•11.00 – 13.00: Το Αγόρι και ο Κόσμος.
•18.15 – 20.00: SOSivio, 98, New Era, Νίκος
Μαμαγκάκης Λόγος Τελευταίος.
•8.15 – 10: The Crossing, Τραγούδα, Η σφαίρα
υπάρχει μέσα μου.

•20.15 -24.00: Live, Χρυσόψαρο, Mute City,
Καλημέρα από Βηρυτό, Γείτονες, Inner Land.
•23.59: Μεταμεσονύχτια προβολή: Τα 39 σκα-
λοπάτια του Αλφρεντ Χίτσκοκ.
Αίθουσα Β'
•18.15 – 20.00: Επιλογή ταινιών από το Φεστι-
βάλ TRES COURT.
Κυριακή 28/10
Αίθουσα Α:
•18.15 μ.μ. - 20.00: The Secret to Longevity,
Απαγορευμένη Επίσκεψη, Μεγάλοι Ελληνες
Μουσικοί – Νικόλαος Μάντζαρος.
•20.15 – 22.00: Dancing, A voixHaute.
•22.15 – 24.00: Κυκλάμινο, Woman, Lines.
Αίθουσα Β:
•18.00-20.00: Προβολή μαθητικών ταινιών
από το πρόγραμμα EUFORIA του Φεστιβάλ
Θεσσαλονίκης.
•20.00 – 21.00 Screendance Awards 2018.

Η έρες κινη ατογράφου στα ΧανιάΗμέρες κινηματογράφου στα Χανιά



αφιέρωμα4/ 32
ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
27 Οκτωβρίου 2018

Βο βαρδισ ένη ολιτείαΒομβαρδισμένη πολιτεία

Ο βομβαρδισμός της παλιάς πόλης από τις δυνάμεις του Άξονα, που ισοπέδωσε
ένα μεγάλο μέρος της έγινε σε δύο φάσεις, όπως εξηγεί ο ιστορικός ερευνητής Μα-
νώλης Μανούσακας: «Ο πρώτος βομβαρδισμός έγινε την 1η Νοεμβρίου του 1940
από ιταλικά πολεμικά αεροσκάφη που ήρθαν από τη Ρόδο. Πέρασαν αρχικά από
τον κόλπο της Σούδας για να χτυπήσουν τις εγκαταστάσεις που υπήρχαν. Εκεί σκο-
τώθηκαν και οι πρώτοι Χανιώτες. Μεταξύ αυτών
ο πατέρας του Τάκη του Χουλιόπουλου που ήταν
μόνιμος αξιωματικός και εκείνη την ώρα μαζί με
κάποιους φαντάρους φόρτωναν κάποια υλικά σε
ένα καράβι καθώς η επιστράτευση είχε ξεκινή-
σει».

Μετά τη Σούδα τα ιταλικά βομβαρδιστικά συ-
νέχισαν την πορεία τους δυτικά προς τα Χανιά.
Πέρασαν από την οδό Αποκορώνου. Εκεί βρί-
σκονταν μεταξύ άλλων το σπίτι του παλιού Γάλ-
λου γιατρού Βωμ στο οποίο κατοικούσε η οι-
κογένεια Νικολακάκη: «Την ώρα εκείνη είχαν τρα-
πέζι και μεταξύ των καλεσμένων ήταν και ο γνω-
στός από το λεύκωμα για τη Μικρά Ασία Χα-
νιώτης αξιωματικός Δημοσθένης Κυρμιζάκις, ο
οποίος είχε πάρει το χαρτί της επιστράτευσης και
μετά το μεσημεριανό ήταν έτοιμος να πάει στη
Σούδα για να φύγει. Οταν άκουσαν τα αεροπλάνα
οι άνθρωποι που ήταν στο σπίτι βγήκαν στην τα-
ράτσα να δουν τι συμβαίνει. Τότε ο Κυρμιζάκις
ακούγοντας τους βομβαρδισμούς τους φώναξε
αμέσως να τρέξουν κάτω. Ο ίδιος έμεινε τε-
λευταίος. Το σπίτι βομβαρδίστηκε κι ενώ οι άλ-
λοι πρόλαβαν να πάνε κάτω εκείνος τελικά σκο-
τώθηκε καθώς πλακώθηκε από τα ερείπια». 

Οι βομβαρδισμοί συνεχίστηκαν στη Νέα Χώρα,
στο Πεδίον του Αρεως (το σημερινό Εθνικό Στά-

διο) και στην παλιά πόλη. Κύριος στόχος των Ιταλών φασιστών ήταν η Σχολή Χω-
ροφυλακής που βρισκόταν στην Πύλη της Αμμου. Ωστόσο, η Σχολή τελικά δεν βλή-
θηκε αλλά υπήρξαν θύματα καθώς χτυπήθηκε ένα καφενείο που ήταν κοντά μέσα
στο οποίο βρίσκονταν σπουδαστές της Σχολής αλλά και πολίτες. 

Σφοδρότεροι και καταστροφικότεροι υπήρξαν οι βομβαρδισμοί που πραγματο-
ποίησαν λίγο καιρό αργότερα οι ναζί. «Οι βομβαρδι-
σμοί αυτοί άρχισαν τον Απρίλιο του 1941 και εντάθη-
καν τον Μάιο του 1941. Ο ισχυρότερος βομβαρδισμός,
που κάηκε ουσιαστικά η συνοικία του Καστελίου, έγι-
νε λίγο πριν την πτώση των Γερμανών αλεξιπτωτιστών»,
σημειώνει ο κ. Μανούσακας και προσθέτει ότι αυτή τη
φορά οι κατακτητές είχαν σαν κύριο στόχο το κτήριο
της παλιάς 5ης Μεραρχίας. Και αυτή τη φορά, ωστό-
σο, το κτήριο - στόχος δεν έπαθε σοβαρές ζημιές αλλά
η γύρω περιοχή κυριολεκτικά ισοπεδώθηκε. 

Οι καταστροφές που σημειώθηκαν στην παλιά πόλη
εκείνη την περίοδο ήταν τεράστιες. Υπολογίζεται ότι
πάνω από το 1/3 της πόλης των Χανίων ισοπεδώθη-
κε. Οι ζημιές στην παλιά πόλη ήταν ακόμα μεγαλύτε-
ρες. Δυστυχώς, ακόμα και κτήρια που δεν είχαν κα-
ταστραφεί ολοσχερώς αλλά είχαν υποστεί ζημιές τις
ημέρες της κατοχής ή και αργότερα, γκρεμίστηκαν.

Οι συνοικίες που υπέστησαν τις μεγαλύτερες κατα-
στροφές ήταν το παλιό εμπορικό κέντρο, το Καστέλι
και η Σπλάντζια και κυρίως το δυτικό της τμήμα. «Αν-
τίθετα ο Τοπανάς βγήκε σχεδόν αλώβητος καθώς οι
Γερμανοί πίστευαν ότι μέσα στον Φιρκά υπήρχαν Ιτα-
λοί αιχμάλωτοι. Αυτό δεν ίσχυε, ωστόσο, για καλή τύχη
του Τοπανά αυτό δεν το γνώριζαν οι Γερμανοί. Αντί-
στοιχα η Οβριακή υπέστησε ζημιές κατά το 20%, ενώ

στην υπόλοιπη πόλη υπήρξαν σποραδικές καταστρο-
φές», τονίζει ο κ. Μανούσακας. 

Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΠΑΛΙΑΣ ΠΟΛΗΣ ΤΟ ’40 - ’41, ΟΠΩΣ ΤΗ ΘΥΜΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΤΗΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΣ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΜΑΡΙΔΑΚΗΣ

ττΤο καλοκαίρι του
1941 βρίσκει την
παλιά πόλη των
Χανίων τραυματι-
σμένη βαριά από
τους βομβαρδι-
σμούς των δυνάμε-
ων του Αξονα. Λίγο
καιρό πριν, πρώτα
οι Ιταλοί και στη
συνέχεια οι Γερμα-
νοί με αεροπορικές
επιδρομές είχαν κα-
ταφέρει σοβαρά
πλήγματα στο ιστο-
ρικό κέντρο των
Χανίων που με-
τρούσε τα πρώτα
του θύματα. Μαζί
με τις ανθρώπινες
ζωές που χάθηκαν,
καταστράφηκαν
μια για πάντα και
ορισμένα από τα
εμβληματικά αρ-
χοντικά της παλιάς
πόλης αλλά και δε-
κάδες ακόμα σπίτια
και καταστήματα
της περιοχής. Μέσα
από τις μαρτυρίες 4
ανθρώπων, που
έζησαν τις δραμα-
τικές εκείνες ώρες
και ημέρες, αλλά
και με τη βοήθεια
του ιστορικού ερευ-
νητή Μανώλη Μα-
νούσακα οι “δια-
δρομές” γυρίζουν
σήμερα πίσω το ρο-
λόι του χρόνου και
κάνουν μια περιή-
γηση στη βομβαρ-
δισμένη πολιτεία
των ετών ’40 - ’41.       

Γερμανοί επιθεωρούν τις καταστροφές
που προκάλεσαν οι αεροπορικές

επιδρομές στην οδό Καντανολέων. 

Ισοπεδωμένα κτήρια στην οδό Κανεβάρο. 

Οδός Χατζημιχάλη Γιάνναρη, στα όρια της παλιάς πόλης. Οι καταστροφές
που σημειώθηκαν ήταν μεγάλες. 

Βο βαρδισ οί α ό Ιταλούς και Γερ ανούςΒομβαρδισμοί από Ιταλούς και Γερμανούς

Το εμβληματικό κτήριο της Σχολής Χωροφυλακής είχε
υποστεί ζημιές στη στέγη του. Δυστυχώς με εντολή των

Γερμανών το κτήριο κατεδαφίστηκε τα χρόνια της Κατοχής.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ:

ΑΡΧΕΙΟ ΜΑΝΩΛΗ

ΜΑΝΟΥΣΑΚΑ
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«Μέναμε στην οδό Δασκαλογιάννη όταν κηρύχθηκε ο πόλεμος.
Σε ένα παλιό ξενοδοχείο χαμηλά μετά τον Αγιο Ρόκο δεξιά όπως
κατεβαίνουμε προς το λιμάνι. Επτά οικογένειες μέναμε τότε εκεί,
οικογένεια και δωμάτιο, για όλους υπήρχαν δύο καμπινέδες. Κα-
ταφύγιο τότε ήταν τα παλιά λουτρά κάτω από την πλατεία της
“Σπλάντζιας”. Τι καταφύγιο τώρα, με 30 πόντους χώμα, αν έπε-
φτε βόμβα πάνω θα πηγαίναμε όλοι... άκλαυτοι» θυμάται ο Μα-
νώλης Μυλωνάς που σε ηλικία 11 ετών έζησε την καταστροφή
της παλιάς πόλης.

Ο κ. Μανώλης μας μιλάει για τον πρώτο βομβαρδισμό των Ιτα-
λών. «Κτύπησαν τη Σχολή Χωροφυλακής τότε, έπαθε ζημιές η σκε-
πή κυρίως. Σκοτώθηκαν μεταξύ άλλων ο Λαμπρινός και η Κα-
ραρόλενα που έμεναν στο Φάληρο. Ηταν ένα απίστευτης ομορ-
φιάς κτήριο πάνω στο προμαχώνα, το οποίο στη συνέχεια διέ-
λυσαν οι Γερμανοί για να πάρουν τις πέτρες του».

Μαζί με τον κ. Μανώλη περπατάμε τη Χατζ. Νταλιάνη κατευ-
θυνόμαστε στον εκεί Μιναρέ και στο εργοστάσιο του Μαλινάκη
που ήταν ένα τμήμα του τζαμιού. «Εδώ!» μας δείχνει ο συνομι-
λητής μας τη σκεπή «έπεσε η βόμβα στο εργοστάσιο και ο καπνός
έβγαινε από το μιναρέ!».

Περπατώντας στην παλιά πόλη ο κ. Μυλωνάς μας εξηγεί πως
«αυτοί που ισοπέδωσαν τη παλιά πόλη ήταν οι Γερμανοί. Ειδικά
ο λόφος Καστέλι ήταν μοναδικός, υπήρχαν κτήρια και σπίτια μο-
ναδικής ομορφιάς. Τι καλά θα ’ταν να είχαν διατηρηθεί! Αλλος
τόπος θα ήταν τα Χανιά!».

Το ίδιο μεγάλες ήταν οι καταστροφές και στα σπίτια της Δα-
σκαλογιάννη. Ελάχιστα κτίσματα γλύτωσαν. «Κάθε μέρα βομ-
βάρδιζαν! Κάθε μέρα! Ακουγες τα αεροπλάνα, τον φοβερό, τρο-
μαχτικό ήχο των βομβών όταν έπεφταν. Οταν πλησίαζε η μέρα
της πτώσης των αλεξιπτωτιστών φορτώσαμε τα πράγματα μας
σε ένα κάρο και πήγαμε στο Βαμβακόπουλο όπου μέναμε όλοι
σε ένα δωμάτιο. Εγώ και η μητέρα μου που ήταν έγκυος γιατί ο
πατέρας μου ήταν ακόμα στην ηπειρωτική Ελλάδα (ήταν φαντάρος
στο Αλβανικό μέτωπο). Οταν μετά τους βομβαρδισμούς γυρίσα-
με, εγώ ξυπόλυτος, είδαμε το παλιό ξενοδοχείο που μέναμε να
έχει γίνει ένας τεράστιος όγκος από μπάζα. Εκαιγε το έδαφος από
τις βόμβες. Η μάνα μου άρχισε να κλαίει. Ευτυχώς είχαμε αγο-
ράσει ένα σπιτάκι στη Γερασίμου Βλάχου που ετοιμαζόμασταν να
μετακομίσουμε που γλύτωσε». Ο κ. Μανώλης θυμάται την κα-
τάρριψη ενός βομβαρδιστικού και την περιέργεια του ίδιου και
των άλλων παιδιών να δουν το αεροπλάνο που είχε πέσει και τον
καμένο Γερμανό μέσα σε αυτό! Επίσης θυμάται τους Ιταλούς αιχ-
μάλωτους. «Είχαν φέρει από την πάνω Ελλάδα αρκετές χιλιάδες
Ιταλούς που τους κρατούσαν οι δικοί μας στην Αγιά. Οταν έπε-
σαν οι Γερμανοί τους απελευθέρωσαν και οι Ιταλοί όρμησαν στα
σπίτια και πήραν ό,τι ρούχα είχαν, γιατί τα δικά τους ήταν διαλυμένα
και... έβλεπες έναν Ιταλό να φοράει βράκες και κιλότες, πουκά-

μισα και στιβάνια» αφηγείται.
Παιδί Μικρασιατών προσφύγων κ. Μυλωνάς δεν μπορεί να ξε-

χάσει τις άσχημες συμπεριφορές απέναντί τους από τους ντόπι-
ους. «Δυστυχώς πάρα πολλοί ντόπιοι μας αποκαλούσαν πρό-
σφυγκες, σφίγκους, τουρκόσπορους και τις γυναίκες παστρικές.
Αυτή ήταν η αλήθεια...».

ΜΑΝΩΛΗΣ ΜΥΛΩΝΑΣ

Εξαφανίστηκε η Δασκαλογιάννη«Εξαφανίστηκε η Δασκαλογιάννη»

Ο Μ. Μυλωνάς μπροστά στο τζαμί 
της Χατζ. Νταλιάνη όπου είχε πέσει βόμβα.

Δύο μεγάλες τρύπες προκάλεσαν στην οροφή των Νεωρίων
οι γερμανο-ιταλικοί βομβαρδισμοί. 

Αγνώριστη μετά τους βομβαρδισμούς η οδός Χάληδων.

Το στιγμιότυπο από τη βομβαρδισμένη οδό Χατζημιχάλη Νταλλιάνη.    

Πανοραμική όψη της βομβαρδισμένης παλιάς πόλης. Στο βάθος διακρίνονται τα Νεώρια τα οποία ευτυχώς δεν υπέστησαν πολύ σοβαρές ζημιές. 
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«Η γειτονιά δεν αναγνωριζόταν μετά τους βομβαρδισμούς»
λέει ο Α. Μπούρμπος καθώς αφηγείται ιστορίες από

την κατοχή στο καφενείο της Σπλάντζιας. 

«Οι πρώτοι βομβαρδισμοί έγιναν το Νοέμβρη του ’40 από τους
Ιταλούς. Πήραμε ό,τι πράγματα είχαμε τότε και πήγαμε οικο-
γενειακώς στον Φρε στον Αποκόρωνα. Τι να κάνουμε στη
Σπλάντζια; Να πάμε στα καταφύγια; Τρίχες, καμία ασφάλεια
δεν σου πρόσφεραν. Ο κόσμος φοβόταν, πόλεμος ήταν» λέει
ο Αντώνης Μπούρμπος.

Θυμάται πώς ήταν η πλατεία πριν τον πόλεμο. «Υπήρχαν πάρα
πολλά καφενεία και μαζευόταν πολύς κόσμος, ντόπιοι, χω-
ροφύλακες από τη Σχολή, στρατιωτικοί». 

Σε εφηβική ηλικία τότε θυμάται καλά τα γεγονότα. Εμενε κον-
τά στον Αγιο Νικόλαο. «Ολη η Σπλάντζια ήταν χαλάσματα. Εί-
ναι δύσκολο να σου περιγράψω. Το δε Καστέλι είχε διαλυθεί,
το ίδιο και οι καμάρες, το γεφυράκι. Το πατρικό μου σπίτι πήρε
φωτιά από εμπρηστικό βλήμα γιατί ήταν ξύλινο το πάτωμα αλλά
δεν κάηκε ολόκληρο. Εκείνες τις ημέρες έχασα και τον πατέ-
ρα μου. Ηταν υπάλληλος στα 3 Τ (στην τηλεφωνία της επο-
χής) και είχαν πάει στο Μάλεμε για να φτιάξουν κάτι γραμμές
και τους ξεπάστρεψαν οι Γερμανοί».

Πέρασαν πολλά χρόνια για να μπορέσει να ανοικοδομηθεί
η περιοχή καθώς χρόνια μετά το τέλος της κατοχής, υπήρχαν
ακόμα πολλά μπάζα και άλλα σημάδια των βομβαρδισμών. 

«Είχε αγοράσει ο πατέρας μου από ένα Τούρκο γιατρό ένα σπί-
τι τριώροφο απέναντι από τις τεχνικές υπηρεσίες της Περιφέρειας.
Το είχε επισκευάσει, το είχε περιποιηθεί και μετά τους βομβαρ-
δισμούς... δεν έμεινε λίθος πάνω σε λίθο» διηγείται ο κ. Χρήστος
Μποτωνάκης που ήταν 9 χρονών το 1941.
Όπως και οι περισσότερες οικογένειες
όταν ξεκίνησαν οι βομβαρδισμοί έτσι
και η οικογένεια Μποτωνάκη έφυγε για
του “Μπαμπαλή” στον Αποκόρωνα και
έπειτα στο Βουλγάρω Κισάμου, το χωριό
καταγωγής της μητέρας του.

«Οταν σταμάτησαν οι μάχες, γυρίσαμε
κάποια στιγμή πίσω. Από το τριώροφο
σπίτι μας, με 18 δωμάτια, δεν είχε μείνει
τίποτα! Μια γωνιά είχε γλυτώσει με το
τζάκι και από κάτω ένας τενεκές με ζά-
χαρη, από όλο το σπίτι! Η μάνα μου έκλα-
ψε πολύ βλέποντάς το! Δεν μπορούσα-
με να μείνουμε στη Σπλάντζια και γυρί-
σαμε πάλι στα χωριά μας. Αλλά κατά δια-
στήματα επειδή υπήρχαν συνέχεια επει-
σόδια στα χωριά και οι Γερμανοί μας εκτό-
πιζαν, αναγκαζόμασταν και γυρίζαμε στα
Χανιά και μέναμε σε ένα ξάδελφο του πα-

τέρα μου απέναντι από το 1ο Γυμνάσιο. Μόλις ηρεμούσαν τα πράγ-
ματα επιστρέφαμε στο χωριό, γιατί εκεί δεν πεινούσαμε, κάτι τρώ-
γαμε. Στην πόλη δεν υπήρχε τίποτα να φας. Κοντά στο σπίτι του
συγγενή μας ήταν η “Κομαντατούρ” και άκουγες όλη ημέρα τις
φωνές των ανθρώπων που βασάνιζαν εκεί μέσα. Τις θυμάμαι σαν
να ήταν χθες».

O κ. Χρήστος επιστρέφει με τη μνήμη του στην εποχή εκείνη. «Ο
λόφος Καστέλι ήταν το... Κολωνάκι των Χανίων. Στενότερος ο κεν-
τρικός δρόμος αλλά καταπληκτικά κτήρια. Μετά τον πόλεμο τι είχε
απομείνει; Μόνο βουνά από μπάζα! Το οικόπεδο το δικό μας το
ξεμπαζώσαμε το 1957!»

Παιδί προσφύγων και η Αργυρώ Χιώτη γεννήθηκε το 1928 και το 1941
ήταν 13 ετών. «Οι γονείς μου είχαν ζήσει τον πόλεμο γιατί ήλθαν από τη Μι-
κρά Ασία και όταν ξεκίνησαν να πέφτουν οι βόμβες ήξεραν από τον ήχο των
σειρήνων αν ξεκινάει ή τελειώνει ο βομβαρδισμός. Κάποια στιγμή, οι γονείς
μου όπως και άλλοι αποφασίσαμε να φύγουμε από την πόλη και πήγαμε στη
Μαλάξα για μεγαλύτερη ασφάλεια γιατί τα αεροπλάνα έρχονταν κάθε μέρα.
Βλέπαμε τα αεροπλάνα να ρίχνουν τις βόμβες στη Σούδα και στα Χανιά, εί-
δαμε και τους αλεξιπτωτιστές όταν έπεσαν» σημειώνει η κα Αργυρώ.

Στη Μαλάξα έμειναν 5 ημέρες, κοιμόντουσαν στα χωράφια. Επειτα όταν
κόπασαν οι μάχες, γύρισαν πίσω στην πόλη. Μαζί με τη κα Αργυρώ περπατάμε
από το σπίτι της σήμερα στην οδό Δασκαλογιάννη προς την Καψοκαλυβών,
ένα στενό δρομάκι στη Σπλάντζια πάλι. Μας δείχνει ένα παλιό διώροφο σπί-
τι. «Αυτό ήταν το σπίτι μας τότε! Τρέμαμε όταν γυρίζαμε γιατί βλέπαμε ότι
τα πάντα είχαν καταστραφεί. Το σπίτι αυτό το είχαν αγοράσει οι γονείς μου
με πολλές στερήσεις και ήταν σίγουροι πως θα το βρουν καμμένο! Τελικά
όλα γύρω είχαν καταστραφεί το σπίτι μας είχε απομείνει! Ήταν από τα λίγα
που γλύτωσαν. Καταλαβαίνετε τη χαρά μας» καταλήγει την αφήγηση της.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΟΥΡΜΠΟΣ

Ολη η Σ λάντζια«Ολη η Σπλάντζια... 
χαλάσ αταχαλάσματα»

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΤΩΝΑΚΗΣ

Χάσα ε το σ ιτικό ας«Χάσαμε το σπιτικό μας»

ΑΡΓΥΡΩ ΧΙΩΤΗ

Αυτό ήταν το βιος ας«Αυτό ήταν το βιος μας»

«Αυτό ήταν το σπίτι μας... 
το μοναδικό που γλύτωσε»
λέει η κα Αργυρώ Χιώτη.

Οι βομβαρδισμοί άφησαν πίσω τους
μόνο συντρίμμια στην οδό Μουσούρων. 

«Όλος ο δρόμος είχε γεμίσει μπάζα» θυμάται ο Χρ. Μποτωνάκης.



ΒΑΓΓΕΛΗΣ 

Θ. ΚΑΚΑΤΣΑΚΗΣ

kakatsakis@sch.gr

Καλοί μου φίλοι, καλό Σαββατοκύριακο!
Στην κεντρική θέση του σημερινού Παιδότο-

που, το γνωστό τετράστιχο ποίημα του Κωστή
Παλαμά για την 28η Οκτωβρίου 1940 που τε-
λειώνει με τον στίχο: “Μεθύστε με τ’ αθάνατο
κρασί του Εικοσιένα”. Γύρω απ’ αυτό τέσσερα
ακόμα ποιήματα σπουδαίων ποιητών μας (του
Aγγελου Σικελιανού, του Σπ. Παναγιωτόπου-
λου, του Τίμου Μωραϊτίνη, του Σωτήρη Σκίπη)
για την ημέρα εκείνη και τις ημέρες που ακο-
λούθησαν, διανθισμένα με ζωγραφιές παιδιών,
της Στ2 τάξης του 5ου Δημ. Σχ. Χανίων. Παρα-
μονή της Εθνικής μας Επετείου σήμερα και…

όταν οι ποιητές μας εμπνέονται από το Eπος
του Σαράντα… Μα και όταν τα σημερινά Ελλη-
νόπουλα εμπνέονται απ’ τα ποιήματα των ποι-
ητών μας για το Eπος του Σαράντα…

Εκ βαθέων οι ευχαριστίες μου στη δασκάλα
της τάξης καλή μου συναδέλφισσα, Τόνια
Σκουλά, όπως και στη διευθύντρια του αγαπη-
μένου μου Σχολείου της Νέας Χώρας Δωροθέα
Μαζοκοπάκη.

Σας χαιρετώ με αγάπη όλους!
Βαγγέλης Θ. Κακατσάκης

δάσκαλος

Στ2 ΤΑΞΗ 5oυ ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΧΑΝΙΩΝ

ΜεθύστεΜεθύστε ε τ αθάνατομε τ’ αθάνατο κρασίκρασί τουτου ΕικοσιέναΕικοσιένα!

παιδότοπος

ΞΑΝΑΝΘΙΣΑΝ ΟΙ ΔΑΦΝΕΣ
Της δάφνης ξανανθίσαν τα κλωνάρια
απάνω στης Ηπείρου τις πλαγιές,
τα νέα για να στολίσουν παλληκάρια,
που απ’ όλες της Ελλάδος τις μεριές
τραβούν μ’ ορμή, με θάρρος και μ' ελπίδα
για να δοξάσουν τη γλυκιά Πατρίδα.

Ο βάρβαρος εχθρός τώρα ας το μάθη
κι ας φύγει ντροπιασμένος, ταπεινός!
Η δάφνη στην Ελλάδα δεν ξεράθη,
της Λευτεριάς δε σβήστη ο αυγερινός.
Κρατεί η Ελλάδα κλώνο ελιάς, μα ξέρει

να σπέρνη κεραυνούς με το άλλο χέρι.
Σπ. Παναγιωτόπουλος

Η ΝΙΚΗ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΗ ΜΑΣ
Χτυπάει η καμπάνα… Πόλεμος! Βουίζει το χωριό.
Περήφανες υψώνουνται σημαίες στον αγέρα.
Σκύβουν λεβέντες και φιλούν το χέρι το δεξιό
της μάνας, του πατέρα.

Το τρέμουλο απ’ τη φωνή να κρύψουν οι γονιοί
μάταια πασκίζουν, όταν λεν: «Παιδιά με την ευχή μας».
Κι αυτοί αποχαιρετώντας τους ξεσπούν σε μια ιαχή:
«η Νίκη είναι δική μας!»

Σωτήρης Σκίπης

ΕΜΠΡΟΣ
Για τη νίκη εμπρός
είν’ ο δρόμος λαμπρός.
Νά η Δόξα που ανοίγει στη μάχη
τα χρυσά της φτερά
σαν μιαν άλλη φορά,
στων Ψαρών την ολόμαυρη ράχη.

Και αν είν’ σκοτεινιά
και βαρειά καταχνιά
κι αν η νύχτα δεν έχει φεγγάρι,
λαμπρό φως οδηγεί
στην δαφνόσπαρτη γη,
ο δαυλός του Κανάρη.

Τίμος Μωραϊτίνης

ΟΜΠΡΟΣ
Ομπρός! 
Με ορθή μεσούρανη
της λευτεριάς τη δάδα,
ανοίγεις δρόμο, 
Ελλάδα,
στον Ανθρωπον! 
Ομπρός!

Ορμάνε πρώτοι 
οι Έλληνες,
κι όλοι οι λαοί σιμά σου
-μεγάλο τ’ όνομά Σου-
βροντοφωνάν: 
«Ομπρός!»

Ομπρός 
να γίνουμε ο τρανός
στρατός που θα νικήση
σ’ Ανατολή και Δύση
το μαύρο φίδι, ομπρός.

Ομπρός, 
κ’ η Ελλάδα σκώθηκε
και διασκορπάει 
τα σκότη...
Ανάστα η Ανθρωπότη,
κι ακλούθα την! 
Ομπρός!

Αγγ. Σικελιανός
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ΑΥΤΟ ΤΟ ΛΟΓΟ
«Αυτό κρατάει ανάλαφρα μεσ’ την ανεμοζάλη
το από του κόσμου τη βοή πρεσβυτικό κεφάλι,
αυτό το λόγο θα σας πω, δεν έχω άλλο κανένα:
Μεθύστε με τ’ αθάνατο κρασί του Εικοσιένα!»

Κωστής Παλαμάς

Ματέο Σπιρκόσκι, 
Πλάτωνας Ζαφειράκης.

Ξένια Γιαννούλη, 
Aλκηστη Παρασκάκη, 
Αντριάνα Καλαϊτζάκη, 

Αμαλία Μόνι, Αλίκη Τσιάκαλου.

Ελένη Μαριδάκη,
Αντωνία Κουφογιαννάκη,
Ελιόνα Γκάτζα.

Μιχάλης Κούρος,
Βίκτωρας Παναγκάσοφ.

Ιωάννα Βασιλείου, Γιώργος
Σταυριανουδάκης, Ιάσονας
Αληγιάς, Παρασκευάς Σκαλίδης.

Μαρία Πενταράκη.



ραπευτικούς σκοπούς χρησιμοποιούνται τα αέρια
μέρη και η ρίζα του φυτού.

Τα φύλλα συλλέγονται κατά την περίοδο της
ανθοφορίας. Τους σπόρους τους μαζεύουμε
από τον Αύγουστο μέχρι τον Σεπτέμβριο. 

Θεραπευτικές ιδιότητες
και ενδείξεις 

Δρα ως διουρητικό, διουρητικό, διεγερτικό,
ανθελμινθικό, εμμηναγωγό, γαλακταγωγό  και

άφυσο. 
Τα καρότα με την  βιταμίνη Α που περιέχουν,

ευεργετούν την όραση και καταπολεμούν την ακμή.
Αυξάνουν την αντίσταση του οργανισμού σε μικρό-

βια και μολύνσεις και θεωρούνται άριστο φάρ-
μακο για την πρόληψη κρυολογήματος και
ιώσεων. 

Η βιταμίνη Α και Β που περιέχει το καρότο
του αποδίδουν αντικαρκινικές ιδιότητες και
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την πρό-
ληψη κακοηθειών του οισοφάγου, πνεύμονα,
λάρυγγα και τραχήλου της μήτρας. 
Το χλώριο που περιέχει δραστηριοποιεί το

συκώτι και αποβάλει τις τοξίνες του οργανι-
σμού. Βοηθά στη διατήρηση οστών και αρθρώ-

σεων και κατά συνέπεια δρα προληπτικά ενάντια
στις αρθρίτιδες.

Το θείο που περιέχει προωθεί μια αντισηπτική
δράση στο πεπτικό σύστημα και την κυκλοφορία

του αίματος, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί κύριο
συστατικό της ινσουλίνης, η οποία βοηθά στη
μετατροπή των υδατανθράκων σε ενέργεια. 

Τα μέταλλα ασβεστίου, φωσφόρου και μα-
γνησίου που περιέχει το καρότο βοηθούν να
έχουμε ισχυρά  οστά και  υγιές νευρικό σύ-
στημα. 
Το ασβέστιο είναι ουσιαστικό για τους μυς

της καρδιάς και τη ρύθμιση του κτύπου της καρ-
διάς. Ο φώσφορος συμβάλει για την απόκτηση

υγιούς δέρματος, μαλλιών και  νεύρων. Η ζωτικής
σημασίας περιεκτικότητα σε μαγνήσιο των φρέσκων
καρότων είναι η ευεργετικότερη για τη διανοητική
ανάπτυξη, την πέψη των λιπών και το μεταβολισμό
κάποιων θρεπτικών ουσιών όπως: ασβέστιο, φώ-
σφορος, νάτριο, κάλιο, σύμπλεγμα βιταμινών Β, C
και Ε, ενώ το μαγνήσιο είναι ουσιαστικό για την πα-
ραγωγή ενέργειας από τους υδατάνθρακες, το
οποίο όμως καταστρέφεται από την κατανάλωση
οινοπνεύματος. 

Τέλος, τα καρότα είναι μια καλή φυτική πηγή βι-
ταμίνης Ε, που θεωρείται η βιταμίνη των μυών. Τα
τρόφιμα που περιέχουν βιταμίνη Ε αυξάνουν την
αποδοτικότητα ολόκληρου του μυϊκού συστήματος
με την προώθηση της αποδοτικής χρήσης του οξυ-
γόνου. Η βιταμίνη Ε βοηθά επίσης, να προωθηθεί το
αίμα, από τη διαστολή των αιμοφόρων αγγείων, σε
όλα τα μέρη του σώματος.

Υπάρχουν πολλές έγκυρες επιστημονικές έρευνες
που έχουν αποδείξει ότι το καρότο, ωμό ή βρα-
σμένο, λόγω της μεγάλης του περιεκτικότητας σε
καροτένια και φυτικές ίνες, έχει την ιδιότητα να δε-
σμεύει και να συμπαρασύρει μέσω του εντέρου τη

χοληστερίνη που περιέχεται στις τροφές, εμποδί-
ζοντας έτσι την απορρόφησή της από τον οργανι-
σμό. Σε μια έρευνα, μάλιστα, που έγινε στη Σκοτία,
βρέθηκε ότι οι άνθρωποι που κατανάλωναν 200 γρ.
ωμό καρότο επί τρεις εβδομάδες έριξαν τη χολη-
στερίνη τους κατά 11%. 

Το πτητικό έλαιο που υπάρχει στο καρότο είναι
ενεργό αντισηπτικό του ουροποιητικού συστήματος.
Για τον λόγο αυτό η χρήση του στη θεραπεία κατα-
στάσεων, όπως η κυστίτιδα και η προστατίτιδα ωφε-
λεί. Για μεγάλο χρονικό διάστημα το καρότο το
θεωρούσαν ειδικό ίαμα για την θεραπεία των λίθων
των νεφρών. Για την καθαριστική και διουρητική του
δράση το χρησιμοποιούμε σε συνδυασμό με άλλα
βότανα για την θεραπεία της ουρικής αρθρίτιδας και
των ρευματισμών. 

Οι σπόροι μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την
αντιμετώπιση των αερίων και σαν καταπραϋντικό
για την ανακούφιση του τυμπανισμού και του κολι-
κού. 

Αυξάνουν την έκκριση του γάλακτος στις θηλά-
ζουσες, τόσο άμεσα με αύξηση της εκκριτικής ικα-
νότητας των αδένων των μαστών αλλά και
εμμέσως λόγω της τονωτικής τους δράσης.

Ο πολτός του καρότου καταπραΰνει τη φαγούρα
και βοηθά την επούλωση πληγών, ελκών και εγ-
καυμάτων.

Συνδυάζεται καλά με την Αχιλλέα και τον Αρκτο-
στάφυλλο για λοιμώξεις του ουροποιητικού. Συν-
δυάζεται επίσης καλά με την Υδραγεία, το
Ευπατόριο το πορφυρό ή την Παριετάρια για τους
λίθους των νεφρών.

Παρασκευή και δοσολογία 
Παρασκευάζεται ως έγχυμα για υδρωπικία και

χρόνιες παθήσεις νεφρών και ουροδόχου κύστης..
Ρίχνουμε σε ένα φλιτζάνι βραστό νερό σε 1 κουτα-
λιά του τσαγιού ξηρό βότανο και το αφήνουμε σκε-
πασμένο για 10-15 λεπτά. Σουρώνουμε και πίνουμε
τρεις φορές την ημέρα. Αν θέλουμε να παρασκευά-
σουμε έγχυμα από τους σπόρους, χρησιμοποιούμε
μισό έως ένα κουταλάκι σπόρους για ένα φλιτζάνι
νερό.

Οι σπόροι παρασκευάζονται ως αφέψημα για πέ-
τρες στα νεφρά και φουσκώματα. Βράζουμε για 1
λεπτό σε 1 φλιτζάνι νερό από 1/3 μέχρι 1 κουταλάκι
του τσαγιού θρυμματισμένους σπόρους, σουρώ-
νουμε και πίνουμε 3 φορές την ημέρα πριν το φα-
γητό. 

Προφυλάξεις 
Δεν πρέπει να καταναλώνουμε υπερβολικές πο-

σότητες. Η χρήση του καρότου και όχι η κατάχρηση
είναι ωφέλιμη. Αυτός άλλωστε ο κανόνας ισχύει για
όλες τις τροφές και τα βότανα. Δεν συνίσταται σε
όσους υποφέρουν από ζαχαροδιαβήτη. Οι σπόροι
του έχουν αμβλωτική δράση και δεν πρέπει να κα-
ταναλώνονται από εγκύους. Τα καρότα προκαλούν
μερικές φορές αλλεργικές αντιδράσεις σε μερικούς
ανθρώπους  Η επαφή του δέρματος με το χυμό λέ-
γεται ότι προκαλεί φωτοευαισθησία και ή δερματί-
τιδα σε μερικούς ανθρώπους

Είναι φυτό διετές και πολύ ποικιλόμορφο με κον-
δυλώδη ρίζα (καρότο). Δεν υπάρχει άλλο φυτό που
μπορεί τόσο εύκολα να αλλάζει σχήμα και χρώμα. 

Βλαστός μέχρι 1 μέτρο, εύρωστος, τριχωτός.
Φύλλα τρις-πρετοσχιδή. Σκιάδιο από πολλά λευκά
άνθη με άνισα πέταλα. Συχνά το μεσαίο άνθος του
σκιαδίου έχει χρώμα βαθύ πορφυρό. Κατώτερα
βράκτια πτεροσχιδή μεγάλα, ανώτερα απλά ή τρι-
σχιδή. Καρπός ελλειπτικός ή ωοειδής. Οι σπόροι
παραμένουν πολύ καιρό μέσα στο ώριμο σκιάδιο
που αναδιπλώνεται κατά την ωρίμανση. Είναι
φυτό ερμαφρόδιτο και επικονιάζεται από μύγες και
σκαθάρια.

Είναι πολύ κοινό παντού. Στις άκρες των δρόμων,
στα λιβάδια. 

Η ρίζα του είναι σαρκώδης με κωνικό μακρύ σχήμα
και χρώμα πορτοκαλί, κίτρινο ή λευκό ανάλογα με
την ποικιλία 

Οι διάφορες ποικιλίες καρότου διακρίνονται από
διαφορές στο σχήμα, το χρώμα και το μήκος της
ρίζας.  Στην Ελλάδα η βασική ποικιλία είναι αυτή
της «Αιγίνης», με κωνική ρίζα μεγάλου μεγέθους
και πορτοκαλί χρώμα. 

Ιστορικά στοιχεία  
Το καρότο έχει ηλικία μεγαλύτερη των 5.000

ετών και μάλιστα οι πρώτες ποικιλίες του εντοπί-
στηκαν στο Αφγανιστάν.

Οι αρχαίοι Έλληνες συνήθιζαν να αποκαλούν το
καρότο «Φίλτρον» λόγω των θαυματουργών θερα-
πευτικών ιδιοτήτων του. Ο κωμικός ποιητής Επί-
χαρμος το αναφέρει ως «Σίσαρον». Ο Ιπποκράτης
το αποκαλούσε «Σταφυλίνο» και ο Διοσκουρίδης
«Ελαφοβοσκή».

Εικόνες σε αιγυπτιακούς τάφους, του 2000 π.Χ.,
δείχνουν μεγάλα βυσσινί φυτά, για τα οποία ειδι-
κοί αιγυπτιολόγοι πιστεύουν ότι είναι τα πρώτα
καρότα που ζωγράφισε ο άνθρωπος. Έχουν βρε-
θεί, επίσης, και πάπυροι που περιέχουν ιατρικές
πληροφορίες στους οποίους αναφέρεται η ευρεία
φαρμακευτική χρήση του καρότου. Φύλλα καρότου
έχουν ανακαλυφθεί και σε κρύπτες  των Φαραώ.

Κατά το πέρασμα των αιώνων, Άραβες έμποροι
μετέφεραν το είδος αυτό του βυσσινί καρότου από
την Ασία και την Αφρική. Όλα αυτά τα χρόνια το
θαυματουργό λαχανικό εμφανίστηκε σε πάρα πολλά
χρώματα, όπως άσπρο, απαλό κίτρινο, κόκκινο, πρά-
σινο, μοβ και βυσσινί.  Ποτέ, όμως, πορτοκαλί, όπως
είναι αυτά που κύρια καλλιεργούνται σήμερα στην
Ευρώπη. Στην Ευρώπη το καρότο άρχισε να καλ-
λιεργείται τον 13ο αιώνα και είχε χρώμα μοβ. Τον
17ο αιώνα οι Ολλανδοί προσπάθησαν να φτιάξουν
καρότο με το εθνικό τους χρώμα, το πορτοκαλί και
τα κατάφεραν πειραματιζόμενοι με την κόκκινη ποι-
κιλία του καρότου. 

Στη λαϊκή ιατρική το χρησιμοποίησαν ως ελμινθο-
κτόνο. Το συνιστούσαν σε έκζεμα, λειχηνώδεις πα-
θήσεις, έρπη, καρκινωματώδη έλκη και χοιράδες. Οι
χωρικοί το χρησιμοποιούσαν και για να θεραπεύουν
διάφορες ασθένειες των αλόγων.  

Περίφημο ήταν το λαϊκό φάρμακο από αφέψημα
καρότου ενάντια στον ίκτερο. Επίσης χρησιμοποι-
ήθηκε κατά της αφωνίας, το διαρκούς βήχα, της φυ-
ματίωσης , του άσθματος κ.λ.π.

Στην Κέρκυρα οι χωρικοί το χρησιμοποιούσαν
κατά των πληγών και των εγκαυμάτων α και β βαθ-
μού. Στην Κρήτη οι χωρικοί έβραζαν τον αποξηρα-
μένο σπόρο και το έπιναν για τις παθήσεις των
νεφρών. Τον χυμό της ρίζας τον χρησιμοποιούσαν
ενάντια στις ραγάδες των μαστών στις λεχώνες. 

Συστατικά - χαρακτήρας  
Οι δραστικές ουσίες του φυτού είναι βιταμίνες C,

Β1, Β2  και κυρίως προβιταμίνη Α (καροτίνη), σάκ-
χαρα (γλυκόζη και σακχαρόζη) και πηκτίνη. Περιέχει
ακόμη άμυλο, μαννίνη, παχέα και αιθέρια έλαια,
ασπαραγίνη, φωσφορικά άλατα καλίου και ασβε-
στίου. Η ρίζα με απόσταξη δίνει ρακί. 

Aνθιση - χρησιμοποιούμενα μέρη -
συλλογή  

Ανθίζει από τον Ιούνιο έως τον Αύγουστο. Για θε-

υγεία - βότανα8/ 36
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Επιμέλεια:

ΣΑΚΗΣ ΚΟΥΒΑΤΣΟΣ

info@herb.gr

ηη Bιότοπος - περιγραφή

Η λατινική ονομασία του βοτάνου είναι  Daucus carrota (Δαύκος το κα-
ρότο). Ανήκει στην οικογένεια των Σκιαδοφόρων. 
Στον τόπο μας το συναντούμε με την ονομασία Σταφυλίνος, Καρότο, Δαφ-
κί, Χαβούτσι (Σποράδες), Μπαστινάκλα (Κρήτη), Παστινάκλα (Αμοργό),
Σταφυλίνακας (Κρήτη), Σταφυλιόνι (Κεφαλονιά), Σταφυλινίκος (Σίφ-
νο), Άγριο δαυκί, Γρεμπελίνα (Λακωνία).

Y.Γ:   Όλα τα προηγούμενα άρθρα της στήλης μπορούμε να τα βρούμε στη διεύθυνση www.herb.gr. 
Επίσης αν κάποιος φίλος αναγνώστης γνωρίζει  οποιαδήποτε  θεραπευτική ιδιότητα βοτάνου του τόπου μας που δεν είναι ευρέως γνωστή ή  έχει κάποιο ερώτημα μπορεί να
το απευθύνει στην ηλεκτρονική διεύθυνση skouvatsos11@gmail.com 

ΚαρότοΚαρότο



κκατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, που
ήταν ενταγμένη στο πλαίσιο των δρά-
σεων “Πνοές των Ανέμων” που διοργα-
νώνει το Υπουργείο Πολιτισμού, η κα
Καβρουλάκη αναφέρθηκε στους άγρι-
ους μύκητες που αξιοποιούσαν αρχαίοι
πολιτισμοί στη Μεσοποταμία, την Αίγυ-
πτο αλλά και την Ελλάδα και την Κρήτη
προκειμένου να παρασκευάσουν μπύρα
και ψωμί. Μύκητες που όπως εξήγησε
βρίσκονται στον αέρα: «Μπύρα και
ψωμί παρασκευάζονταν στις εύφορες
κοιλάδες του Ευφράτη αλλά και στην
Αίγυπτο. Βέβαια οι μπύρες που παρα-
σκευάζονταν τότε δεν έχουν πολύ
σχέση με τις σημερινές, ενώ κάποιες
από αυτές ήταν πηχτοί πολτοί», επεσή-
μανε η κα Καβρουλάκη και πρόσθεσε ότι
πιθανόν η οι πρώτες παρασκευές μπύ-
ρας να προέκυψαν όταν τυχαία ζυμώ-
θηκαν κάποιοι μύκητες. 

Στην αρχαιότητα αξιοποιούνταν σι-
τηρά που είχαν βλαστήσει. Κατόπιν ξέ-
ραιναν τα δημητριακά, τα
αλευροποιούσαν και έψηναν τα ψωμιά
σε πολύ χαμηλές θερμοκρασίες για να
μην πεθάνουν τα ένζυμα. Στη συνέχεια
τα έβαζαν σε πιθάρια ή ξύλινους κάδους
για να γίνει η ζύμωση. Ειδικότερα για
την Αίγυπτο η κα Καβρουλάκη ανέφερε
ότι χρησιμοποιούσαν το κριθάρι ή δί-
κοκκο σιτάρι, ενώ οι Σουμέριοι κυρίως
το σιτάρι. 

Το “μυστικό” ωστόσο αυτών των πα-
ρασκευών είναι ότι χρησιμοποιούνταν
άγρια μαγιά που βρίσκεται στον αέρα.
«Η μαγιά αυτή υπάρχει στον αέρα, στην
επιφάνεια φρούτων και σταφυλιών. Γι'

αυτό τον λόγο μάλιστα χρησιμοποιού-
σαν αποξεραμένα φρούτα, ή μούστο -
σε μια άλλη εκδοχή- όπου υπήρχε
“φυλακισμένη” η μαγιά και αξιοποιούν-
ταν για τη ζύμωση» εξήγησε η κα Κα-
βρουλάκη.

Αν και διέθεταν περιορισμένα μέσα
είναι αξιοσημείωτο ότι οι Αιγύπτιοι είχαν
καταφέρει με το πέρασμα του χρόνου
να βελτιώσουν κάποιους ζυμομύκητες
που χρησιμοποιούνταν για την παρα-
σκευή μπύρας. 

Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα η κα Κα-
βρουλάκη υπογράμμισε ότι για ορισμέ-
νους σύγχρονους μελετητές φαίνεται να
μην ευσταθεί η άποψη ότι οι Έλληνες
θεωρούσαν τη μπύρα σαν ένα “βαρβα-
ρικό” ποτό κι ότι οι Έλληνες έπιναν
μπύρα. «Παρόλα αυτά» - τόνισε- «οι πε-
ριγραφές που έχουμε από τον Ξενο-
φώντα είναι πολύ ακριβείς και
προκύπτει ότι δεν ήταν κάτι δεδομένο
στον δικό τους περιβάλλον», ανέφερε η
κα Καβρουλάκη. Πάντως όπως προκύ-
πτει  και από ευρήματα που υπάρχουν
στην περιοχή της σημερινής βόρειας Ελ-
λάδας έπιναν μπύρα, ενώ και στη Μι-
νωική Κρήτη φαίνεται ότι τη γνώριζαν
-πιθανόν λόγω των εμπορικών σχέσεων
που υπήρχαν με την Αίγυπτο- και τη
χρησιμοποιούνταν, μάλλον, για τελε-
τουργικούς λόγους. 

Να σημειώσουμε ότι όσοι παραβρέθη-
καν στην εκδήλωση είχαν την ευκαιρία
να δοκιμάσουν μπύρα και ψωμί που πα-
ρασκευάστηκαν με άγριους μύκητες.    

ΔΗΜ. ΜΑΡ.           

πολιτισμός 9/ 37
ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ
ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
27 Οκτωβρίου 2018

ΣΤΗ ΣΟΥΔΑ

Απόσταξη τσικουδιάς

Απόσταξη τσικουδιάς διοργανώνουν η Δημοτική Κοινότητα
Σούδας, το ΚΑΠΗ, το Δίκτυο Κρητικής Γαστρονομίας (ΜΑΙΧ)
και μέλη του Πολιτιστικού Συλλόγου σήμερα Σάββατο  στις
5 μ.μ. στον αύλειο χώρο του Κρητικού Παραδοσιακού Σπι-
τιού Σούδας με σύνθημα: «‘Να θυμούνται οι παλιοί και να
μαθαίνουν οι νέοι».

Την εκδήλωση θα πλαισιώσουν το Δίκτυο Κρητικής Γα-
στρονομίας του ΜΑΙΧ, προσφέροντας παραδοσιακά εδέ-
σματα, καθώς και ο Χορευτικός Σύλλογος ‘‘ΑΡΟΔΑΜΟΣ’’.

ΣΤΟΝ ΠΡΑΣΕ

Γιορτή καστάνου

Γιορτή Καστάνου στο χωριό Πρασές Κυδωνίας θα πραγμα-
τοποιηθεί εφέτος για εικοστή πρώτη συνεχή χρονιά στην
πλατεία του χωριού την Κυριακή 28 Οκτωβρίου μετά την πα-
ρέλαση. Οι διοργανωτές υπόσχονται ένα καλό γλέντι όπως
κάθε χρόνο με  εκπλήξεις και μεγάλο κέφι. Θα σας διασκε-
δάσει το συγκρότημα του Ανδρέα Μανωλαράκη.

Διοργάνωση: Εκπολιτιστικός – Εξωραιστικός Σύλλογος
Πρασέ - “Ο Γέρο – Σπηλιος”.

ΣΤΟ ΑΚΡΩΤΗΡΙ

Εκδήλωση μνήμης 
στις Πλακούρες

Το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών & Με-
λετών “Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος”
και ο Πολιτιστικός Σύλλογος Πλα-
κουρών Ακρωτηρίου διοργανώ-
νουν την Τετάρτη 31 Οκτωβρίου
στις 6.30 μ.μ. στην οδό Επισκόπου
Γερασίμου Στρατηγάκη, πλησίον
της κεντρικής πλατείας Πλακουρών,
εκδήλωση με αφορμή την επέτειο
των 120 χρόνων από την Γενική Συ-
νέλευση Κρητών στις Πλακούρες
Ακρωτηρίου. 

Η εκδήλωση περιλαμβάνει επι-
μνημόσυνη δέηση, χαιρετισμούς
από τους οργανωτές, αποκαλυπτή-
ρια αναμνηστικής πλάκας και κατά-
θεση στεφάνων, ενώ για την
επέτειο θα μιλήσει η Στέλλα Αλιγι-
ζάκη, Φιλόλογος – Ιστορικός. 

Την ευκαιρία να γνωρίσουν τα
πανάρχαια μυστικά της μπύρας
αλλά και της παρασκευής ψω-
μιού είχαν όσοι παραβρέθηκαν
στην εκδήλωση με θέμα «Αήρ
έμπλεος ύλης μαγικής: Aγριες
μαγιές και φυλακισμένοι μύ-
κητες» που πραγματοποιήθηκε
πρόσφατα στο Αρχαιολογικό
Μουσείο Χανίων με ομιλήτρια
την πειραματική αρχαιολόγο και
ερευνήτρια της γαστρονομίας
Μαριάννα Καβρουλάκη. 

Φως στα αρχαία“Φως” στα αρχαία 
υστικά της ύραςμυστικά της μπύρας

Στιγμιότυπο από την εκδήλωση που φιλοξενήθηκε 
στην αυλή του Αρχαιολογικού Μουσείου Χανίων. 

ΣΤΟN ΣΚΙΝΕ

Επετειακή εκδήλωση

Η επετειακή εκδήλωση του Πολιτιστικού Κέντρου Σκινέ
“Ιουλιανός Τσιράκης” θα πραγματοποιηθεί αύριο Κυ-
ριακή 28 Οκτωβρίου στις 6:30 μ.μ., στον χώρο του Ιδρύ-
ματος. Το πρόγραμμα της εκδήλωσης περιλαμβάνει
χαιρετισμούς, ομιλία από τον Γυμνασιάρχη, Δρ. Γεώργιο
Καρκάνη με θέμα “Το νόημα της Αριστείας στην Παι-
δεία”, συμβολική βράβευση αριστούχων μαθητών και
εγκαίνια έκθεσης από την κ. Αννα Συνιοράκη. Την εκδή-
λωση θα συντονίζει ο Πρόεδρος του Ιδρύματος. Θα
ακολουθήσει παραδοσιακό κέρασμα.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ

“Η Ελληνίδα γυναίκα 
στους Εθνικούς αγώνες”

Το Λύκειο Ελληνίδων Χανίων οργανώνει εκδήλωση με
ομιλήτρια την κα Καίτη Αλέξη με θέμα: "Η Ελληνίδα γυ-
ναίκα στους Εθνικούς αγώνες και πως την είδαν οι ποι-
ητές".

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην αίθουσα του Λυ-
κείου Ελληνίδων Χανίων την Δευτέρα 29 Οκτωβρίου στις
7 το απόγευμα.

Ο “Σύνδεσμος Ιστορικών Καφέ
Ευρώπης” στην Τεργέστη

Στην Τεργέστη ταξίδεψε ο “Σύνδεσμος Ιστορικών Καφέ Ευρώπης”
(EHICA) όπου την Τρίτη 23 Οκτωβρίου 2018 ιδρύθηκε η “Ενωση για
την προάσπιση των Ιστορικών Λογοτεχνικών Καφέ” της Ιταλίας.

O κ. Βασίλης Σταθάκης, Ιδρυτής και Πρόεδρος του EHICA ήταν επί-
σημος καλεσμένος και ομιλητής στην εκδήλωση για την δημιουργία της
«’Ενωσης για την προάσπιση των Ιστορικών Λογοτεχνικών Καφέ» της
Ιταλίας, ‘Ενωση που αμέσως αδελφοποιήθηκε με τον EHICA.

Η «’Ενωση για την προάσπιση των Ιστορικών Λογοτεχνικών Καφέ»
της Ιταλίας, δημιουργήθηκε με στόχο να προφυλάξει θεσμικά και δυ-
ναμικά τα Ιστορικά Καφέ της χώρας, αρκετά από τα οποία – ανάμεσά
τους και το εμβληματικό Antico Caffe Greco στη Ρώμη- κινδυνεύουν
με λουκέτο. Ανάμεσα στους ομιλητές που «εγκαινίασαν» την σημαντι-
κότατη αυτή πρωτοβουλία, ήταν μέλη από το Υπουργείο Πολιτισμού
της Ρώμης, ο Δήμαρχος της Τεργέστης, πανεπιστημιακοί, ιδιοκτήτες
Ιστορικών Καφέ και πολλοί δημοσιογράφοι.

Η χαρακτηριστική «οικογενειακή» φωτογραφία, αμέσως μετά την εκδήλωση 
για την ίδρυση της “Ενωσης για την προάσπιση των Ιστορικών 
Λογοτεχνικών Καφέ” Ιταλίας και την αδελφοποίησή της με τον EHICA.

Η πειραματική αρχαιολόγος και ερευνήτρια
της γαστρονομίας Μαριάννα Καβρουλάκη.  

Μπύρα και ψωμί που παρασκευάστηκαν 
με άγριους μύκητες, όπως γίνονταν 
στην αρχαιότητα, είχαν την ευκαιρία 
να δοκιμάσουν όσοι παραβρέθηκαν 

στην εκδήλωση. 
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ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ ΧΑΝιΩΝ

Αρχαιο όλεις του Νότου και το Κοινό των ΟρείωνΑρχαιο-πόλεις του Νότου  και το “Κοινό των Ορείων”

Με αφορμή τη
γενική παραδο-
χή στην ημερίδα
της ΙΛΑΕΚ με
θέμα: “Λισός και
άλλες πόλεις της
ευρύτερης πε-
ριοχής”, 8 Ιου-
λίου 2018 στη
Σούγια, για τον αρχαιολογι-
κό πλούτο των αρχαίων πό-
λεων του νομού μας, αλλά
και την επισήμανση του δια-
πρεπή καθηγητή αρχαιολο-
γίας Λ. Πλάτων, ότι «Υπάρχει
μεγάλο πεδίο έρευνας για
όλες τις αρχαίες πόλεις της
Νότιας Κρήτης», και ειδικό-
τερα για την πόλη που ανέ-
σκαψεν ο πατέρας του αεί-
μνηστος Νικ. Πλάτων (1959
- 1960), τη Λισό. Θεωρήσα-
με σημαντικό να γνωρίσου-
με τις πόλεις αυτές και να
παρουσιάσουμε την καθε-
μιά ξεχωριστά.

ΕΜΜ. ΑΝΤ.

ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ*

4ο μέρος,
(τελευταίο)

Κατά πολλούς μελετητές η Κάντανο συμμετείχε στο “Κοινό των Ορείων” και κατά
άλλους όχι. Το σίγουρο είναι ότι άκμασε μετά την παρακμή της πόλης της Ελύρου.
Κτισμένη ανάμεσα στα χωριά Σπανιάκος, Κάδρος και Βληθιά, είχε την ακρόπολή της
πάνω στο ομώνυμο κωνοειδή λόφο, κατά τον Pashley. Κάντανος σημαίνει πόλη της
νίκης. 
Κατοικήθηκε από τη νεολιθική εποχή, αρχικά από προελληνικά φύλα και στη συνέχεια
από Αχαιούς και Δωριείς. Τα οχυρωματικά έργα της περιοχής υποδηλώνουνε ότι έπρεπε
να προστατευθεί κατά καιρούς από επιδρομές των εχθρών της.
Από τον αρχαιολόγο Θεοφανείδη ανασκάφτηκε, κατά τη διάρκεια του μεσοπολέμου, με-
γάλο οικοδόμημα με πλευρά 30 μ. ρωμαϊκών χρόνων με 900 τ.μ. δάπεδο στρωμένο με
μωσαϊκά γραμμικών σχημάτων. Βρέθηκε στο οικοδόμημα αυτό και βάση αγάλματος,
αφιερωμένο στον αυτοκράτορα Σεπτίμιο Σεβήρο (193-211 μ.Χ.). Πιθανόν να χρησιμο-
ποιείτο ως Πραιτώριο και κατά τους βυζαντινούς χρόνους να μετατράπηκε σε βασιλική.
Τη βυζαντινοκρατία η Κάντανο είχε έδρα Επισκόπου. Το 823 δέχθηκε πλήγμα, όταν οι
Σαρακηνοί κυρίευσαν τη Κρήτη. 

ΚάντανοςΚάντανος

Πόλη της Σελίνου, κτισμένη βόρεια του χωριού Τσαλιανά, κοντά στις εκβολές
του ποταμού Κακοδικιανού.
Η θέα από την πόλη ήταν πανοραμική. Πολλά ανασκαφικά ευρήματα, όπως λα-
ξευτοί τάφοι, πήλινα αγγεία και πελεκητοί λίθοι.
Η επιρροή της πόλης έφθανε μέχρι του "Κριού μετώπου" και μαζί με τη Δουλόπολιν,
σημερινή Σκλαβοπούλα, κρύβουν καλά τα μυστικά τους και αποτελούν σημαντικό
πεδίο έρευνας.
Οι Βενετοί την ονόμαζαν Castel Selino από οχυρό που έχτισαν το 1279, το
οποίο καταστράφηκε από τον Barbarossa το 1539.

Καλα ύδηΚαλαμύδη 
εριοχή Παλαιόχωρας(περιοχή Παλαιόχωρας)

Αρχαία πόλη κτισμένη στη σημερινή Ανώπολη
των Σφακίων. Είχε επίνειο την Φοινικούσα, στη
θέση του σημερινού Λουτρού των Σφακίων που έφερε
και την ονομασία Κατώπολις ή Φοίνικας.
Η Ανώπολις διακρίνεται από την Αρχαία Αραδήν,
πράγμα που διαφαίνεται από τη Συνθήκη που υπέγρα-
ψαν και οι δύο πόλεις ως ξεχωριστές με τον βασιλιά Ευ-
μένη Β΄ της Περγάμου, στα Ελληνιστικά χρόνια, το 183
π.Χ. Στην Ανώπολη βρέθηκαν λείψανα περιτειχίσματος
στη θέση Ρίζα και επιτύμβιες επιγραφές και δεξαμενές
που διασώζονται τα ερείπιά τους.
Ο Pashley αποκάλυψε όστρακα Ελληνιστικής περιόδου,
αλλά η πόλη άκμασε και κατά τους Ρωμαϊκούς και Βυ-
ζαντινούς χρόνους.
Την περίοδο της ενετοκρατίας υπήρξε κέντρο επανα-
στάσεων της Δυτικής Κρήτης και επί τουρκοκρατίας οι
κάτοικοί της ασχολήθηκαν με την κτηνοτροφία και τη
ναυτιλία. Χαρακτηριστική ιστορική της στιγμή το 1770,
όταν εξερράγη το προεπαναστατικό κίνημα του Δασκα-
λογιάννη.

Ανώ ολιςΑνώπολις

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

-"Travels in Creta", London 1837, R.
Pashley.
-Aρχαίοι τόποι και μνημεία Νομός
Χανίων, ΚΕ' Εφορεία Προϊστορικών
και Κλασικών Αρχαιοτήτων.
-"Ο Νομός Χανίων μέσα από τα μνη-
μεία του", Μαρία Ανδρεαδάκη - Βλα-
ζάκη.
- "Τα Μουσεία της Κρήτης", Αριστεί-
δης Μιχαλόπουλος, Εκδόσεις "Ερευ-
νητές".
- Αντώνης Θωμά Βασιλάκης, "Οι 147
πόλεις της Αρχαίας Κρήτης", Ηρά-
κλειο 2000, Εκδόσεις Καίρατος. 

Σημ.: Οι φωτογραφίες του αφιερώ-
ματος είναι ευγενική παραχώρηση
της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων,
την οποία ευχαριστούμε.

Αρχαιόπολη των Σφακίων, επίνειο των πόλεων
Ανώπολης και Αράδαινας, κείμενη πλησίον του
σημερινού Λουτρού των Σφακίων.
Η ονομασία της οφείλεται είτε στην εγκατάσταση Φοι-
νίκων εμπόρων στην περιοχή, που είναι και το πιο πι-
θανό, είτε σε δένδρα φοίνικες που ενδημούν στην
περιοχή.
Αναφέρεται στους Σταδιασμούς της Μεγάλης θάλασ-
σας, 328: «Από Φοίνικος εις Τάρραν στάδιοι ξ’» .
Εχουν βρεθεί στην αρχαία πόλη θεμέλια οικημάτων,
επιγραφές, τάφοι, κίονες, θραύσματα αγγείων, Εν πάση
περιπτώσει ερείπια όλων των εποχών. 
Αναφέρεται και στις Πραξεις των Αποστολων.Το πλοιο
που μετεφερετον Απόστολο Παύλο στη Ρώμη, σταμά-
τησε εκεί, για να διαχειμάσει «Εις Φοίνικα παραχείμα-
σαι, λιμένα της Κρήτης».
Ιδιαίτερα ορατή από την περιοχή του Φοίνικα είναι η
νήσος Γαύδος (Καύδο), η αποκαλούμενη Ωγυγία του
Ομηρικού κόσμου, το άντρο της Καλυψούς.

ΦοίνιξΦοίνιξ
Αρχαία πόλη του σημερινού δυτικού Σελίνου, πιθανώς στην περιοχή Κα-
στράκι, πάνω από το χωριό Κοντοκυνήγι. Ετυμολογείται η ονομασία της
πόλης από το πέλεκυς (τσεκούρι). Σήμερα διατηρείται με την ονομασία Πελε-
κάνιον ή Πελεκάνις.

ΠελκίςΠελκίς 

Στο σημερινό χωριό Αράδαινα της επαρχίας
Σφακίων και συγκεκριμένα στη δυτική πλευρά του
ομώνυμου φαραγγιού που ξεχωρίζει τα δύο οροπέ-
δια, το οροπέδιο της Αράδαινας και το οροπέδιο της

Ανώπολης., συνανταται η αρχαιοπολης Αρα-
δήν.
Το όνομα της πόλης έχει φοινικική προ-
έλευση, Aruad που σημαίνει καταφύγιο, και
πόλη με το ίδιο όνομα συναντάται στην αρ-
χαία Φοινίκη.
Σώζονται τείχη της πόλης σήμερα και επι-
τύμβιες επιγραφές. Σύναψε, όπως προανα-
φέρθηκε, Συνθήκη με το Βασιλιά Ευμένη Β΄
της Περγάμου.
Η οικονομία της στηριζόταν κυρίως στην κτη-
νοτροφία και στο δασικό πλούτο της περιο-
χής. Είχε κόψει αυτόνομη το δικό της
νόμισμα. Ευημερούσε μέχρι και την περίοδο
της τουρκοκρατίας και καταστράφηκε ολο-
σχερώς με την Επανάσταση του Δασκαλο-
γιάννη.

ΑραδήνΑραδήν

Κτισμένη στη Ν.Δ. Κρήτη, «Κριού μέτωπον». Υπήρξε επίνειο της μεσόγειας
πόλης Πολυρρήνιας. Αναφέρεται η ύπαρξή της και στους Σταδιασμούς 335,
336.
Μεταξύ της παράκτιας ζώνης και μιας νησίδας προς βορρά, σχηματίζεται ορμίσκος
που αποτελεί το λιμάνι της πόλης. 
Ευρήματα όπως, ριγμένοι κίονες, αγάλματα, σπαρμένα θραύσματα μαρμάρων, πή-
λινων αγγείων, ως και θεμέλια οικιών, μαρτυρούν ως αδιάψευστοι μάρτυρες την
ύπαρξη της αρχαιόπολης. Η αρχαιολογική σκαπάνη σε συνδυασμό με την ενάλιο αρ-
χαιολογική έρευνα έχει πολλά μυστικά να φέρει στο φως της σωριασμένης πόλης,
μέσα στο φόντος της απεραντοσύνης του Λιβυκού πελάγους.

Βίεννος ή ΒιένναΒίεννος ή Βιέννα

Aρχαιόπολεις
του Νότου του

Νομού
Χανίων.

*Ο κ. Εμμανουήλ Θεοδωράκης είναι πτυχιούχος Ιστορίας Αρχαιολογίας και καθηγητής Γενικού Λυκείου Σούδας



Ιστορία της ΙατρικήςΙστορία της Ιατρικής: Eνανα
α ίθανο ταξίδι στον χρόνοαπίθανο ταξίδι στον χρόνο

Οι ιατρικές πρακτικές συνοδεύουν
τον άνθρωπο από τη στιγμή που έκα-
νε τα πρώτα του βήματα στη γη.  Ο
δρόμος που ακολούθησε η ιατρική
στο πέρασμα του χρόνου, είναι γε-
μάτος από εκπληκτικές ιστορίες αυ-
τοσχεδιασμού, άγνοιας, απάτης, πά-
θους ή και λάθους.  

ΓIAννης

ςτεφανοΓιAννης

M.Sc.

μέρος 102ο
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Διαφήμιση του 1910, από
την Ατλάντα των ΗΠΑ:
“Coca Cola - σιρόπι και
εκχύλισμα, με τις τονωτικές
και διεγερτικές ιδιότητες
του φυτού κόκα, ποτό που
θεραπεύει πονοκέφαλο,
νευραλγία, υστερία,
μελαγχολία κ.α.”…

Ακρωτηριασμένος
άνδρας με τεχνητό
πόδι, στην Αγγλία

του 1900.

Ανατομικό
σχέδιο

του ανθρώπινου
κορμού, Λονδίνο

1723.
Αφίσα

επίδειξης
ιδιαίτερων

χαρακτηριστι
κών

ανθρώπων,
από τσίρκο
του 19ου
αιώνα: «Η
ζωντανή

γοργόνα, το
κορίτσι με τα
τατουάζ, τα

σιαμαία
δίδυμα, το

μέντιουμ και
η ζωντανή -

νεκρή
κούκλα»…

“Η εγχείρηση στην πλάτη”,
έργο του Ολλανδού ζωγράφου

Adriaen Brouwer (1636).

Η διαδικασία της καρδιοπνευμονικής
αναζωογόνησης, όπως απεικονίζεται 

στον άτλαντα του Frank Netter (1989).

Το 1889, με την άδεια της κυβέρνησης τη Χιλής, 11 μέλη της φυλής ιθαγενών Selknam (μαζί και
ένα 8χρονο παιδί) πουλήθηκαν και στάλθηκαν στην Ευρώπη, όπου παρουσιάζονταν σε λαϊκές
παραστάσεις. Η φυλή τους υπέστη γενοκτονία το 19ο αιώνα από Ευρωπαίους κατακτητές...

Η κατοχύρωση της πατέντας
του στηθοσκοπίου το 1882, στην αρμόδια

υπηρεσία της Νέας Υόρκης.

Στρατιωτικό ασθενοφόρο της περιόδου
του 1ου Παγκοσμίου Πολέμου, 1914-18.

»
»

»

»»

»



βιβλίαβιβλία

ΑδέλφιαΑδέλφια
Γιώργος Συμπάρδης
Εκδόσεις : Μεταίχμιο

Ένα μυθιστό-
ρημα ενηλι-
κίωσης, όπου
σε μια οικογέ-
νεια της δε-
καετίας του
’50 και των
αρχών του ’60
συμβαίνει ένας
εμφύλιος ανά-
μεσα στα δυο

αδέλφια, σ’ έναν Κάιν κι έναν Άβελ
κατ’ αναλογία. Οι δυο τους αντιπρο-
σωπεύουν δύο εντελώς διαφορετι-
κούς κόσμους. Ο μικρότερος
αδελφός είναι ο αφηγητής της ιστο-
ρίας, ο οποίος αδυνατεί να ενηλικιω-
θεί. Πώς δημιουργήθηκε αυτή η
σχέση; Τι καθορίζει τις τόσο λεπτών
αποχρώσεων οικογενειακές σχέσεις
γενικότερα;

ΜόναχοΜόναχο
Ρόμπερτ Χάρις
Μετάφραση: Χρύσα Μπανιά

Εκδόσεις: Ψυχογιός

Σεπτέμβριος
1938:  
Ο Χίτλερ είναι
αποφασισμέ-
νος να ξεκινή-
σει τον
πόλεμο. Ο
Τσάμπερλεν
προσπαθεί
απεγνωσμένα
να διατηρήσει

την ειρήνη. Η απόφαση θα ληφθεί
σε μια πόλη που θα μείνει εφεξής
στην Ιστορία για όσα συνέβησαν
εκεί: στο Μόναχο. Καθώς το αερο-
πλάνο του Τσάμπερλεν διασχίζει τη
Μάγχη και το τρένο του Φύρερ αγ-
κομαχά από το Βερολίνο, δύο νέοι
άντρες ταξιδεύουν κρύβοντας ο κα-
θένας τα δικά του μυστικά. 
Ο Χιου Λέγκατ είναι ένας από τους
προσωπικούς γραμματείς του Τσάμ-
περλεν. Ο Πολ Χάρτμαν είναι Γερμα-
νός διπλωμάτης και μέλος της
αντίστασης κατά του Χίτλερ. Υπήρ-
ξαν πολύ καλοί φίλοι στην Οξ-
φόρδη, πριν ο Χίτλερ ανέλθει στην
εξουσία, και δεν έχουν ξαναδεί ο
ένας τον άλλον από την τελευταία
φορά που είχαν βρεθεί στο Μόναχο
πριν από έξι χρόνια. Τώρα, καθώς το
μέλλον της Ευρώπης προβάλλει δυ-
σοίωνο, οι δρόμοι τους θα διασταυ-
ρωθούν ξανά.
Όταν το ρίσκο είναι τόσο υψηλό,
ποιον θέλεις και μπορείς να προδώ-
σεις; Τους φίλους σου, την οικογέ-
νειά σου, την πατρίδα σου ή τη
συνείδησή σου; Ένα κατασκοπευτικό
θρίλερ για την πίστη και την προδο-
σία, με φόντο τη μοιραία Διάσκεψη
του Μονάχου όπου παίχτηκε η τύχη
της Ευρώπης μεταξύ των τεσσάρων
Μεγάλων Δυνάμεων: της Αγγλίας,
της Γερμανίας, της Γαλλίας και της
Ιταλίας.

Η όγδοη έραΗ όγδοη μέρα
Μιτσούγιο Κάκουτα
Μετάφραση: Ειρήνη Παπακυριακού

Εκδόσεις: Καστανιώτης

Μια νεαρή γυ-
ναίκα, μ’ ένα
μωρό στα χέρια,
τρέχει στους
δρόμους του
Τόκιο. Χωρίς να
το έχει προσχε-
διάσει ακριβώς,
μόλις το άρπαξε
απ’ τους γονείς
και το σπίτι του.

Από κείνη τη στιγμή και μετά η ζωή της
Κιουάκο μετατρέπεται σε μια διαρκή
απόδραση. Πανικόβλητη στην ιδέα της
σύλληψης, αλλάζει ταυτότητες και κατα-
φύγια με εντυπωσιακή ταχύτητα, έχοντας
πάντα μαζί της την Ερίνα, κόρη του Τα-
κεχίρο, πρώην προϊσταμένου της στο
γραφείο, με τον οποίο είχε μια επίπονη
ερωτική σχέση. Η Κιουάκο δίνει στη
μικρή το όνομα Καόρου και κατευθύνεται
δυτικά. Πρώτα στη Ναγκόγια, έπειτα σε
μια θρησκευτική κοινότητα στη Νάρα κι
από κει σ’ ένα νησί στην Εσωτερική Θά-
λασσα του Σέτο. Η συνενοχή που δημι-
ουργείται ανάμεσά τους βαθαίνει όλο και
περισσότερο. Η ανασφάλεια και ο φόβος
δεν διαταράσσουν την αρμονία τους. Ένα
μυθιστόρημα αμείωτης αγωνίας, με συ-
ναισθηματικές μεταπτώσεις και ψυχολο-
γικές ανατροπές, όπου η ένταση
διατηρείται με θαυμαστή αποτελεσματι-
κότητα μέχρι το τέλος της αφήγησης. Η
Μιτσούγιο Κάκουτα ανήκει στις δημοφι-
λέστερες και πιο εκρηκτικές συγγραφείς
της νεότερης γενιάς στην Ιαπωνία.

Σκυλίσια ψυχήΣκυλίσια ψυχή
Αύγουστος Κορτώ
Εκδόσεις: Πατάκη

Η Έστερ Κλάιν
γεννιέται στο Βε-
ρολίνο στις 29
Φεβρουαρίου
1920. Μικροκα-
μωμένη, εύθραυ-
στη, παράξενη
όπως και η Δη-
μοκρατία της
Βαϊμάρης. Μέσα
της όμως κρύβει

τεράστια αποθέματα δύναμης. Από
νωρίς θα γνωρίσει τη σκληρότητα αλλά
και τη στοργή. Η ζωή της διατρέχει τον
20ό αιώνα κάνοντας έναν τέλειο κύκλο:
Βερολίνο - Μπούχενβαλντ - Νέα Υόρκη
- Βερολίνο. Γνωρίζει την αθλιότητα των
ναζιστικών στρατοπέδων χάνοντας ό,τι
αγαπούσε περισσότερο. Θα κινδυνεύσει
να χάσει μέχρι και την ίδια την ανθρώ-
πινη υπόστασή της αλλά θα βγει ζων-
τανή. Αυτός που θα τη σώσει δεν είναι
άνθρωπος αλλά ένας σκύλος. Ένας σκύ-
λος που κρύβει ένα μεγάλο μυστικό.
Η Έστερ ξαναστήνει τη ζωή της αφιερώ-
νοντάς την στην προστασία των ζώων.
Επιτέλους νιώθει ασφαλής. Μέχρι που οι
άνθρωποι θα ξαναχτυπήσουν. Θα απαν-
τήσει στο μίσος και στην προκατάληψη
με αγάπη. Από το στρατόπεδο συγκέν-
τρωσης, στην Αμερική του ΜακΚάρθυ
και πίσω στο Βερολίνο του Ψυχρού Πο-
λέμου, όπου θα γίνει μάρτυρας της ανέ-
γερσης του Τείχους αλλά και της πτώσης
του. Xαράζει τη ζωή της θυμίζοντάς μας
τι σημαίνει να είσαι άνθρωπος.

Aφορμή

1995. Το φιλόδοξο έργο της ζεύξης της Δανίας
με τη Σουηδία, ο σύνδεσμος Ερεσούντ, αρχίζει να
υλοποιείται μετά από χρόνια διεργασιών και ανα-
βολών, έργο μεγαλεπήβολο, τόσο από τεχνικής
πλευράς, αφού περιλαμβάνει μία υποθαλάσσια σή-
ραγγα, ένα τεχνητό νησί και μία καλωδιωτή γέ-
φυρα, και όλα αυτά με τις μέγιστες προδιαγραφές
ασφαλείας και προστασίας του περιβάλλοντος, όσο
και από κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής
πλευράς, καθώς κάτοικοι και πιστωτές πρέπει να
πειστούν για τη χρησιμότητα και τη βιωσιμότητα
του έργου, αλλά και τις προοπτικές ανάπτυξης για
την ευρύτερη περιοχή. Παράλληλα με τις εργασίες
λαμβάνουν χώρα μία σειρά από παράλληλες δρά-
σεις όπως συνέδρια, ημερίδες
και καταχωρίσεις στα μέσα μα-
ζικής επικοινωνίας, με σκοπό να
καμφθούν οι αντιδράσεις και να
δημιουργηθεί ένα κλίμα αισιο-
δοξίας για τα οφέλη του έργου.
Κεντρικοί ήρωες του μυθιστο-
ρήματος είναι οι δύο εντεταλμέ-
νοι επόπτες, ο καλοπροαίρετος
Δανός Νταν Κριστόφτε και ο
κυνικός Σουηδός Σβεν Αλεξάν-
τερσον.  

Το μυθιστόρημα διαθέτει ημε-
ρολογιακή δομή, ακολουθώντας
την πορεία κατασκευής του
έργου, με εναλλασσόμενες γω-
νίες παρατήρησης. Η κατασκευή
κινείται σε τρία επίπεδα: η κον-
τινή εικόνα της μικροκοινωνίας,
την οποία αποτελούν οι άμεσα
εμπλεκόμενοι στο έργο, η ευρύτερη, η οποία περι-
λαμβάνει την κοινή γνώμη και τις πολιτικές ηγεσίες
των δύο χωρών, και η πανοπτική, εκείνη του έργου
σε ένα σκηνικό παγκοσμιοποίησης. Η γλώσσα δεν
διαθέτει αχρείαστα λογοτεχνικά φτιασίδια, διαθέτει
όμως πλήθος τεχνικών ορολογιών, κομμάτια ξύλι-
νου λόγου -αναφορές, πολιτικές ομιλίες, οικονομι-
κές αναλύσεις-, διαλογικές παρτίδες επιβολής,
ειρωνεία και ένταση, αποτυπώνοντας πότε τη
σπουδαιότητα και πότε τη ματαιότητα των πεπραγ-
μένων, θέτοντας το προσωπικό και ατομικό στοι-
χείο στην εξίσωση μίας μεταλλικής κατασκευής και

οικονομοτεχνικών μελετών, γλώσσα η οποία δημι-
ουργεί και διατηρεί μέχρι τέλους μία απόσταση.
Παράλληλα με την κεντρική πλοκή, που δεν μπορεί
να είναι άλλη παρά η κατασκευή και ολοκλήρωση
της ζεύξης, εκτυλίσσονται αρκετές μικροϊστορίες -
ως προς την έκτασή τους μόνο μικρές- σε προσω-
πικό, τοπικό και παγκόσμιο επίπεδο.

Εξίσου φιλόδοξο με τη ζεύξη των δύο χωρών
φαντάζει και το εγχείρημα του Μιχαηλίδη, και αν η
αρχική φιλοδοξία -και εκείνη που με ιντρίγκαρε
ώστε να διαβάσω τελικά το βιβλίο αυτό- είναι η
απόφασή του να ασχοληθεί στο όριο της μυθοπλα-
σίας -όριο δυσδιάκριτο- με ένα θέμα εκτός ελληνι-
κής πραγματικότητας -αν και σε συνθήκες

οικονομικής παγκοσμιοποίησης η
έννοια της εγχώριας πραγματικό-
τητας είναι τουλάχιστον σχετική-
εντούτοις, το μέγεθος της φιλοδο-
ξίας του συγγραφέα, και η τελική
επιτυχία του εγχειρήματος, έγκει-
ται στη διαχείριση του υλικού, στον
τρόπο με τον οποίο αποδίδει την
ιστορία, στις ισορροπίες που πρέ-
πει να διατηρήσει αλλά και στις αν-
τιθέσεις που καλείται να αναδείξει,
στα όρια των στερεοτύπων που
δεν πρέπει να υπερβεί, στην
έρευνα σχετικά με τις τεχνικές και
όχι μόνο προδιαγραφές του έργου
αλλά και στον υπολειπόμενο χώρο
για τις απαραίτητες μυθοπλαστικές
προσθήκες. Το χτίσιμο των δύο
κεντρικών ηρώων κατέχει κομβική
σημασία στο τελικό αποτέλεσμα,

το μυθιστόρημα δεν περιστρέφεται γύρω τους, και
ορθώς, καθώς, παρότι επόπτες, δεν παύουν να
είναι απλώς δύο από τους χιλιάδες εμπλεκόμενους
στο έργο, με αποτέλεσμα οι πτυχές του χαρακτήρα
τους που γίνονται ορατές να είναι εκείνες που σχε-
τίζονται με την καθημερινότητα και την εξέλιξη του
έργου, ο ρόλος τους να έχει συγκεκριμένα όρια,
όντας οι ίδιοι γρανάζια της μηχανής, πιόνια σε μία
σκακιέρα αγνώστων διαστάσεων.

Πραγματικά απολαυστικό το μυθιστόρημα αυτό,
το οποίο φαινομενικά και μόνο μοιάζει ειδικού εν-
διαφέροντος.

Κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις
“Ραδάμανθυς” το βιβλίο της Δέ-
σποινας Τζιάκη με τίτλο “Το Λε-
μονόσπιτο”, σε εικονογράφηση
Σμαράγδης Τζιτζικαλάκη.

Οπως αναφέρει για το έργο της
η ίδια η συγγραφέας «Την ιστορία
“Το Λεμονόσπιτο” την εμπνεύ-
στηκα από κάποιο ντοκιμαντέρ
στην τηλεόραση που παρουσίαζε
τα λεμονόσπιτα στη Φολέγανδρο.
Μου δημιουργήθηκε η επιθυμία
να γράψω μια ιστορία που να
αναφέρεται σε λεμονόσπιτο και
γενικότερα να έχει «χρώμα» ελ-
ληνικό! Προσπάθησα να ανα-
δείξω αξίες όπως η φιλία, ο
σεβασμός στο περιβάλλον, η φι-
λοξενία, η δημιουργικότητα, οι οι-
κογενειακές και οι
διαπροσωπικές σχέσεις, η οικογέ-

νεια, η συνεργασία και άλλα. Η
συγκεκριμένη ιστορία είναι κα-
τάλληλη για παιδιά προσχολι-
κής και πρώτης σχολικής
ηλικίας. Ταιριάζει για διάβα-
σμα και για επεξεργασία πριν
ή και κατά τη διάρκεια των
Χριστουγεννιάτικων διακο-
πών».

Η Δέσποινα Τζιάκη γεννή-
θηκε και μεγάλωσε σ’ ένα
ορεινό χωριό, στο Κακοδίκι Σε-
λίνου του Νομού Χανίων.
Σπούδασε Παιδαγωγικά στο
Τμήμα Νηπιαγωγών του Α.Π.Θ.,
συνέχισε μεταπτυχιακές σπουδές
στο Ε.Α.Π. και μετεκπαιδεύτηκε
στο Διδασκαλείο Νηπιαγωγών
του Πανεπιστημίου Ρεθύμνου. Τα
τελευταία 18 χρόνια υπηρετεί ως
νηπιαγωγός σε δημόσια νηπιαγω-

γεία των Χανίων. Ασχολείται με
το παιδικό βιβλίο και την παιδική
λογοτεχνία και έχει λάβει μέρος
σε διαγωνισμούς έχοντας απο-
σπάσει βραβεία και διακρίσεις. 

Γιαννης ΚαλοΓεροπουλος

yannis.kalo@gmail.com  • no14me.blogspot.gr/
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